

Отзыв

официального оппонента о научно-практической значимости диссертационной работы Даржаева Зорикто Юрьевича «Женское бесплодие в основных этнических группах населения Республики Бурятия: эпидемиология и клинико-патогенетические варианты», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология.

Актуальность исследования. В настоящее время бесплодие в браке является одной из наиболее актуальных проблем современной гинекологии. В то же время данные официальной статистики, как правило, не отражают истинной частоты бесплодия в браке и это определяет необходимость популяционных исследований. На амбулаторно-поликлиническом этапе, для повышения эффективности лечения бесплодия, востребованы новые эффективные подходы к активному выявлению и ранней диагностике репродуктивных расстройств. И, наконец, существующие алгоритмы ведения женщин с бесплодием не учитывают этнические различия структуры причин репродуктивных нарушений и особенности механизмов развития нейроэндокринных нарушений, что также определяет актуальность данной работы.

Диссертация представлена на 217 страницах машинописного текста, состоит из введения, обзора литературы, 5 глав собственных исследований, заключения, списка сокращений, списка литературы. Работа иллюстрирована 56 таблицами, 21 рисунком. Список литературы содержит 80 источников на русском и 126 – на иностранных языках.

В разделе «Введение» дано обоснование актуальности исследования, представлена вся базовая информация о проделанной работе. Целью работы явилось установление этнических особенностей распространенности, структуры и патогенеза женского эндокринного бесплодия и гормонозависимых заболеваний у женщин европеоидной и азиатской рас для обоснования дифференцированных подходов к оптимизации репродуктивного здоровья. Для достижения цели диссертантом поставлены шесть задач, отражающие последовательность основных этапов исследования.

В обзоре литературы автором дан углубленный анализ отечественной и зарубежной литературы, касающейся данной темы. Объекты и дизайн исследования представлены в соответствующем разделе работы. В диссертационном исследовании использован комплекс современных клинико-инструментальных и биохимических методов исследования, корректные методы статистического анализа.

В главах собственных исследований приведены результаты, характеризующиеся научной новизной, обладающие теоретической и практической значимостью. Полученные данные репрезентативны, тщательно проанализированы, что обеспечило объективность выдвинутых положений и выводов.

Научная новизна исследования. Автором впервые дана оценка реальной частоты бесплодия в браке среди городского и сельского населения Республики Бурятия, при этом показано, что уровень бесплодия значительно выше в условиях села, чем в городе; установлена структура причин женского бесплодия и гормонозависимых заболеваний, которая существенно отличается в зависимости от этнической принадлежности пациенток. Установлены этнические особенности ведущих клинических проявлений СПКЯ, впервые показано, что гиперандрогения является фактором, снижающим риск возникновения миомы матки, хотя данный эффект зависит от возраста и регистрируется только у европеоидов. Показано компенсаторное повышение активности антиоксидантной защиты, характерное для пациенток европеоидной расы с гиперандрогенными фенотипами СПКЯ. Впервые показано, что миома матки ассоциирована с выраженной недостаточностью гормоноподобного антиоксиданта ретинола.

Теоретическая значимость проведенных в рамках диссертационной работы исследований заключается в определении этнических особенностей клинико-патогенетических вариантов эндокринного бесплодия и гормонозависимых заболеваний у женщин азиатской и европеоидной рас на примере синдрома поликистоза яичников и миомы матки. Автором установлена роль оксидативного стресса в патогенезе гормонозависимых заболеваний на примере миомы матки в различных этнических группах женщин с бесплодием. определены механизмы и условия протективного влияния гиперандрогении и активации антиоксидантной защиты относительно риска возникновения миомы матки. Практическую значимость имеют полученные автором данные, характеризующие особенности структуры причин бесплодия в городской и сельской популяциях с большей частотой трубно-перитонеального фактора у сельских жительниц и преобладанием ановуляторного бесплодия, в том числе СПКЯ и синдрома гиперпролактинемии, у городских жительниц. Автором разработан и внедрен эффективный метод ранней диагностики бесплодия на амбулаторно-поликлиническом этапе, а также дано обоснование дифференцированных подходов к ведению бесплодия у пациенток европеоидной и азиатской рас.

Научные и практически значимые результаты исследования внедрены в практическую деятельность отделения охраны репродуктивного здоровья

ГАУЗ «Республиканский перинатальный центр МЗ РБ», а также в работу женских консультаций ЛПУ города Улан-Удэ (Республика Бурятия). Материалы исследования используются для лекций и практических занятий со слушателями семинаров кафедры акушерства и гинекологии с курсом педиатрии ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет», аспирантами и клиническими ординаторами.

По теме диссертации опубликовано 48 научных работ, в том числе 17 статей в ведущих научных рецензируемых журналах, определенных ВАК Минобрнауки России для опубликования основных научных результатов диссертаций. Материалы диссертации прошли апробацию на научных конференциях различного уровня, в том числе международных. Печатные работы отражают основную суть исследования и его научно-практическое значение. Автореферат в полной мере отражает содержание диссертационной работы, в нем изложены основные идеи и выводы диссертации, показана научная новизна, теоретическая и практическая значимость результатов исследования, приведен список публикаций, в которых отражены основные результаты диссертационной работы.

Диссертационная работа З.Ю. Даржаева соответствует требованиям п.11 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (об отсутствии в диссертации заимствованного материала без ссылки на автора и(или) источник заимствования, результатов научных работ, выполненных соискателем в соавторстве, без ссылок на соавторов).

По существу изложенных в диссертации материалов принципиальных замечаний нет. Вместе с тем в процессе ознакомления с диссертационным исследованием возникли вопросы:

1. Что подразумевалось автором под понятием «маточная форма бесплодия»?

2. Какие факторы, наряду с внедренной маркировкой амбулаторных карт могли повлиять на увеличение заболеваемости бесплодием на «опытном» объекте?

3. Почему в качестве модельной патологии для углубленного исследования автором были выбраны СПКЯ и миома матки?

Заключение.

Диссертация Даржаева Зорикто Юрьевича «Женское бесплодие в основных этнических группах населения Республики Бурятия: эпидемиология и клинико-патогенетические варианты», посвящена актуальной теме и является научно-квалифицированной работой, имеющей

большое значение для акушерства и гинекологии, в которой на основании выполненных автором исследований, с применением современных методов, предложено решение важной проблемы современной репродуктологии: предложена эффективная методика раннего выявления женского бесплодия на амбулаторно-поликлиническом этапе, дано патогенетическое обоснование дифференцированных подходов к ведению эндокринного бесплодия и гормонозависимых заболеваний у пациенток различной этнической принадлежности. По актуальности, новизне, методическому уровню, теоретической и практической значимости представленная работа соответствует требованиям п.9 «Положение о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации за №842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к докторским диссертациям, а автор работы заслуживает присуждения ему ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.01 - акушерство и гинекология.

Официальный оппонент:

доктор медицинских наук, профессор, заместитель директора Департамента медицинской помощи детям и службы родовспоможения Министерства здравоохранения Российской Федерации, профессор кафедры акушерства и гинекологии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Олег Семенович Филиппов

Филиппов
28 июня 2017 г.

| | |
|---|----------------------|
| Подпись <i>Филиппова О.С.</i> | заверяю |
| <i>Советник</i> | |
| ОТДЕЛ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ И КАДРОВ | <i>Д.С. Дашневич</i> |



Сведения об организации:

Министерство здравоохранения Российской Федерации. Адрес: 127994, ГСП-4, г. Москва, Рахмановский пер, д. 3. Тел. 8 (495) 627-24-00. Сайт: <https://www.rosminzdrav.ru/>. E-mail: info@rosminzdrav.ru

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Адрес: 119991, Москва, ул. Трубецкая, д.8, стр.2. Тел. 8 (499) 248-05-53. Сайт: www.sechenov.ru. E-mail: rektorat@sechenov.ru